

公共服务委员会（Public Service Commission，简称PSC）主席张赞成上个月发出公开信，重点凸出PSC奖学金得主的背景必须维持多元化，慎防精英主义在公共服务体制内抬头，并重新定义任人唯贤制度。

任人唯贤与精英治国是建国总理李光耀奠立的新加坡治国原则。新加坡公共服务领导的培育一直围绕这两大原则推动，却也衍生出不时令人诟病的精英主义问题。

在社会情貌改变的大环境下，张赞成发出的最新信号，使公共服务与任人唯贤和精英治国的“三角关系”再次受人瞩目。吸纳更多元的人才，采纳超越学业成绩以外的评估标准，是否会为新加坡带来不一样的公共服务？是否能改变人们对公共服务过于精英主义的刻板印象？

星期话题

文@洪奕婷 图@李太里
 angyt@sph.com.sg

文化、社区及青年部代部长兼通讯及新闻部高级政务部长黄循财（40岁）出身公共服务，却有一段“不精英”的经历。

这名PSC奖学金得主并非出身莱佛士书院或华侨中学等传统名校，而是毕业自丹戎加东中学。到美国深造时，没有选择东部著名的“常青藤盟校”（Ivy League）大学，而是去了中部的威斯康辛大学（University of Wisconsin-Madison）。

学成归来后，他没有直达公共服务中顶级的行政服务队伍，而是成为经济师，经过三年三次遴选面试才晋升为行政服务官。

黄循财的履历在某种程度上颠覆了人们对公共服务精英的既定印象。他接受本报访问时坦言，这个印象存在已久。

他在受访时说：“我还是年轻公务员时，我们都必须到基层实习。记得有一次，一位基层领袖在为我们讲解时，话语中流露出‘你们这些奖学金得主’的成见。就因为我们是奖学金得主，就认定我们来自某种特定背景，对于社区服务和基层工作一无所知。这显然并非如此，我和同僚有很多是在组屋区长大，我爸爸也曾活跃于居委会活动，所以我知道什么是基层。”

刻板印象不易扭转，所以从公务员到政治领导人，黄循财认为：“我们必须持续公布数据，让公众了解事实。就如张赞成在公开信中所说的，PSC奖学金得主背景各异，到今天仍是如此。”

奖学金得主的学校更多元 一半住组屋

张赞成的公开信透露，过去10年，来自莱佛士书院与华侨中学的PSC奖学金得主占68%，虽然在2007年一度达到82%的高峰，但过去两年，来自这两所学校的得主已下降到总人数的60%。

根据委员会进一步提供的数据，过去10年的PSC奖学金得主来自26所学校。相较于2004年至2008年间，奖学金得主每年约来自7所不同学校，2009年至今的奖学金得主，学校背景更多元，大约每年来自13所学校，包括非名牌初级学院、理工学院和国际学校。

此外，过去10年也有一半的PSC奖学金得主住在组屋，至于当中有多少来自贫困家庭，委员会没有收录申请者的家庭收入，无法提供相关数据。不过，新加坡有八成人口住在组屋，来自这类背景的奖学金得主却不成正比，以致有些人提议，委员会在颁发奖学金时应侧重帮助低收入家庭，以推动社会流动，让公共服务的精英不会过高社会经济阶层者垄断。

曾在公共服务领域任职的政治风险顾问德瓦达斯（Devadas Krishnadas）认为：“政府的奖学金应该是推动社会流动的引擎，应根据申请者的才能和需要来颁发，而不只是评估不同类型的优异表现。”

不过，发言人强调，委员会在颁发PSC奖学金时是根据申请者的才能进行评估，不是家世背景或住屋类别。“PSC奖学金不设名额限制。如果有两个申请者同样优秀，他们两人都会获得奖学金。”

放宽才能的定义 有助广纳不同人才

黄循财认为，委员会放宽选才的定义，注重申请者学业成绩以外的其他特质，其实也在照顾来自弱势家庭背景的申请者。“假设两个学生的成绩一样，但其中一个经历了更艰难的环境，在过程中展现了韧性，在重视多元特质的更宽广评估方式下，这个人的能力也必然会获得肯定。”

黄循财说，在社会更为分化的今天，他当年“没有多想就报读住家邻近的中学”的情况越来越少，人们更谨慎地选择学校，有更多的比较也自然产生更多压力。教育景观的改变，意味一些热门学校也聚集了更多成绩优异的学生。

因此，在教育部努力将每所学校都打造好学校、放宽对优等生的定义时，黄循财说：“公共服务委员会也要确保遴选机制具包容性，让无论是来自低收入家庭的学生或是各种不同学校的学生都不会对申请PSC奖学金却步。”

张赞成在公开信中阐明，委员会意识到公共服务领域需要来自不同社会经济背景的公共服务人员，“以防产生一群缺乏同理心、只有精英思维的公仆”。他说：“虽然不一定只有出身较不幸者才能对穷人的处境有同理心，但一个只由特权人士和高等阶层组成的公共服务，将加深任人唯贤制度导致新加坡缺乏社会流动的印象。”

确保人才多元外 体制也要接受多元意见

有意识地确保奖学金得主的家庭、学校和经历背景多元是好的做法，但要避免集体思维与精英主义抬头，却未必足够。

官委议员兼新加坡管理大学法律系副教授陈庆文认为，一个更多元的公共服务有助于预防集体思维的现象，但也有必要“在体制内提供抒发不同意见和观点的渠道和机会”。

曾是政府行政服务官的李光耀公共政策学院研究中心副院长刘浩典说：“如果组织本身存在强大的趋同压力，奖学金得主有多元背景也未必会促进观点百家争鸣的环境，推动体制改变。因此除了遴选具多元



公共服务还需要什么？

公共服务需“开明精英” 以身作则改变世俗观念

新加坡国立大学学生会副会长苏奕达（24岁，政治科学系四年级学生）刚在去年完成的自修单元中，选择检视新加坡的任人唯贤制度与精英主义。他认为，公共服务要广纳不同人才来打造一个更包容的精英圈子，用意虽好，却未必能避免精英主义问题。

“PSC奖学金也分不同等级，那些海外奖学金得主会走在一起，本地奖学金得主也会自成一个圈子。只要有任人唯贤制度，等级之分必然存在，也自然会产生精英。”

他认为，重点在于新加坡需要“开明的精英”（enlightened elites），就如荣誉国务资政吴作栋所呼吁的打造“温情的任人唯贤制度”，希望脱颖而出的成功人士明白，他们有责任以同理心去帮助社会较不幸和能力较差者。

“这些‘开明的精英’须明白自己是获益的一群，他们能成功不只是自己的功劳，还有赖于父母、师长，甚至整个社会的帮助。因此这些精英需要从小就有回馈社会的观念。”

毕业自义安理工学院、目前在英国剑桥大学深造的新加坡政府海外奖学金得主胡蕴芳（22岁），就自觉处于一个相对占优势的位置，更感觉有义务帮助较不幸者。她自发推出了一项“加纳计划”，旨在筹款帮助非洲国家加纳的弱势妇女以及在当地建设学校。

她说：“我认为‘精英’与‘精英主义’需要有所区分。例如最优秀的运动员是精英，他们努力训练，竭尽所能为国家、家人和个人争光。根据这个定义，如果我被视为精英，我会全力以赴，不负众望。但精英主义则可能是因为自己的阶层或社会地位而产生的一种权益意识，如果有人把我标签为精英主义者，我会反对这个假设，但我不会让标签影响我，而是把心力放在全心全意为公共领域服务。”

胡蕴芳相信，公共服务过于精英主义的观念只是一个标签。“行动是一种肯定，只要一个人的言谈举止不符合那个标签，它就会消失。”

从邻里学校到义安工院，再到英国伦敦帝国学院深造，陈俊良（23岁）坦言，没有想到伴随PSC海外优异奖学金而来的还有“精英标签”，但他发现尽管有不少同届奖学金得主都来自名牌初院，“他们绝大部分都没有展现精英心态。事实上，他们许多都真心关注本地弱势群体的处境。”

陈俊良说：“我们每一个奖学金得主都是公共服务委员会的代表，而我们的一举一动都会受到公众的检视……虽然我们无法否认自己的特殊身份，但奖学金得主是可以行动反驳普遍的观念，就如中文所说的‘以德服人’。”

“重点在于新加坡需要‘开明的精英’，就如荣誉国务资政吴作栋所呼吁打造‘温情的任人唯贤制度’，要脱颖而出的成功人士明白，他们有责任以同理心去帮助社会较不幸和能力较差者。”

——国大学生会副会长苏奕达



▲曾在公共服务任职14年的文化、社区及青年部代部长兼通讯及新闻部高级政务部长黄循财（40岁）认为，公共服务过于精英主义印象是不符事实，但存在已久的社会成见。（谢智扬摄）



▲在英国剑桥大学深造的新加坡政府海外奖学金得主胡蕴芳（22岁）觉得应该运用自己的优势帮助不幸者，因此自发推出了一项“加纳计划”，帮助弱势妇女以及在当地建设学校。



▲从邻里学校到义安工院，再到英国伦敦帝国学院，陈俊良（23岁）坦言，没有想到伴随PSC海外优异奖学金而来的还有“精英标签”，但他相信“以德服人”，以行动反驳既定的刻板印象。（受访者提供）